TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞI’NA
Fetullahçı Terör Örgütünün 15 Temmuz 2016 Tarihli Darbe Girişimi ile Bu Terör Örgütünün Faaliyetlerinin Tüm Yönleriyle Araştırılarak Alınması Gereken Önlemlerin Belirlenmesi Amacıyla Kurulan Meclis Araştırma Komisyonu Başkanlığı’nın komisyon üyesi milletvekillerine gönderdiği 26/05/2017 tarihli, 130.99-1000668 sayılı ve “Komisyon Raporu Görüş İsteme” konulu yazısında; 
“ ‘Taslak Rapor’ TBMM Başkanlığına sunulacağı tarihe kadar ‘taslak’ olarak kalmaya devam edeceğinden, içerik ve sistematik açıdan tamamlanma aşamasına gelmekle birlikte, söz konusu Rapordaki tespitler, bulgular, şekiller, grafikler ve tablolarda tashih niteliğinde düzeltme ve değişiklikler ile redaksiyon işlemleri yapılabilecektir. 
Bilginize sunulan taslak “Taslak Raporun”, Türkçe yazım kuralları açısından kontrolleri yapılmamış olup, yazım yanlışlarını dikkate almadan içerik açısından değerlendirmeniz, siz değerli üyemizin zaman kaybetmeden görüşlerini oluşturmasına katkı sağlayacaktır….”  ifadeleri yer almıştır. 
Komisyonun AKP’li çoğunluğu tarafından hazırlanan (ve CHP’li üyeler olarak komisyon çalışmalarında uzaman görevlendirmemiz Komisyon kararına rağmen Komisyon Başkanlığınca engellendiği için de içeriğinden haberdar olmadığımız) taslak komisyon raporu 26 Mayıs 2017 tarihinde üyelere dağıtılmış ve bu taslak rapora ilişkin hazırladığımız muhalefet şerhi 12 Haziran 2017 tarihinde Komisyon Başkanlığına teslim edilmiştir. 
Komisyon Başkanı Reşat PETEK'in 11 Temmuz 2017 günü gece saat 23:25'te komisyon üyelerine gönderdiği;  [[Değerli Komisyon Üyeleri, Raporumuz yarın (12.07.2017) saat 17:00'de TBMM Başkanlığına arz edilecektir. Komisyon olarak Meclis Başkanımız Sayın İsmail Kahraman'ı ziyaretimize tüm Komisyon üyelerimizin katılımı rica olunur. Saygılarımla. Reşat PETEK Komisyon Başkanı]] şeklindeki whatsApp mesajı ile, Rapordaki tashih niteliğinde düzeltme ve değişiklikler ile redaksiyon işlemlerinin tamamlandığından ve artık TBMM Başkanlığına sunulacağından haberdar olduk. Tamamlandığı ve TBMM Başkanlığına sunulacağı ifade edilen rapor metni üyelere dağıtılmamıştır; tarafımızdan komisyon sekreteryasından istenerek incelendiğinde de görüşmüştür ki, yapılan değişiklikler ve eklemeler tashih niteliğinde düzeltme ve redaksiyonun çok ötesine geçmiştir. TBMM Başkanlığı’na sunulan rapor metni tarafımızdan incelenerek muhalefet şerhi yazılan rapor değildir; yapılan değişiklikler ve eklemelerle metnin son hali yeni bir rapor olma niteliğindedir. 
[bookmark: _GoBack]Usul açısından, TBMM İçtüzüğü’nün Komisyon Raporları başlıklı 42 nci Maddesi’nin altıncı fıkrasının ilk cümlesinde açıkça belirtilmektedir ki: “Komisyon raporunun tümüne veya belli kısımlarına çekimser veya muhalif kalan komisyon üyeleri rapora çekimserlik veya aykırılık görüşlerini eklemek hakkına sahiptirler.” İçtüzük açıkça komisyon raporunun üyelere dağıtılmasından sonra sadece çekimser ve muhalif kalan üyelerin rapora görüş ekleyebileceğini düzenlemiştir. Raporu yazan komisyon, kendi raporuna muhalefet şerhlerini ekledikten sonra yeni bölüm yazamaz, ekleyemez. Bu husus açıkça İçtüzüğün amir hükmüne ve bugüne kadar teamül olmuşmuş hukuka aykırıdır. Buna rağmen, Komisyon Başkanlığının, redaksiyon ve tashih nitelikli değişikliklerin ötesine geçerek yaptığı, bizlerin sunduğu muhalefet şerhine muhalefet eder nitelikteki eklemeler TBMM İçtüzüğü’nün 42 nci Maddesi açıkça aykırıdır.
Siyasi ahlak açısından; Rapor üzerinde yaptığımız incelemede, 26 Mayıs 2017 tarihinde tarafımıza sunulan ve kamuoyuyla da paylaşılan taslak raporda yer almayan, partimizi suçlayan ağır iftiraların taslak rapor tarafımıza teslim edildikten sonra rapora eklendiği ve raporun nihai halinin CHP’li üyelerden gizlendiği ortadadır. Komisyon raporunun 2.2.3. Siyaset başlığı altına sonradan eklenen ve tarafımıza 26 Mayıs 2017’de teslim edilen taslak raporda yer almayan bu iftiraları kabul etmediğimizi vurgulamak istiyoruz. Bir oldu bitti ile, bizim incelemediğimiz ve dolayısıyla görüşlerimizi belirtmediğimiz unsurların eklendiği bir metnin nihai komisyon raporu olarak TBMM Başkanlığı’na sunulması açıkça bir İçtüzük ve Anayasa ihlalidir; siyasi ahlak ile de uyuşmaz. 
Muhalefet şerhine esas aldığımız ve taslak raporda yer almayan, ancak sonradan eklenen iftira niteliğindeki bu ifadelerin, raporun TBMM Başkanlığına teslim edilecek nüshasında ortaya çıkmasının, gerek TBMM’nin çalışma usul ve kültürüne, gerekse de etik kurallara uymadığını, taslak metnin 26 Mayıs 2016 tarihi itibariyle (tashih ve redaksiyon dışında) resmi belge niteliği taşıdığını ve bu metne ekleme yapmanın da ceza hukuku bakımından değerlendirmeye açık olduğunu ifade etmek isteriz. 
Eğer tashih ve redaksiyonun ötesinde, yeni içerik eklenmesi gerekliliği oluştu ise, yapılan her türlü ekleme ve değişiklik konusunda komisyon üyeleri olarak bilgilendirilmemiz gerekirdi. Raporun bu yeni halinin üyelere dağıtılması ve yeniden görüş istenmesi hem usul hem de siyasi ahlakın gereğidir.
Sonuç olarak, TBMM İçtüzüğü’nün 14. Maddesi’ne göre TBMM Başkanı’nın görevlerinden birisi de “Türkiye Büyük Millet Meclisi komisyonlarını denetlemek”tir. TBMM Başkanlığı’nın denetim yetkisini kullanarak bu emsali görülmemiş İçtüzük ve hukuk ihlalinin önüne geçmesi gerekmektedir. Dolayısıyla, 26 Mayıs 2017 tarihinde komisyon üyelere gönderilen taslak raporda yapılan tashih ve redaksiyon dışındaki düzeltmeler haricinde yapılmış olan eklemelerin metinden çıkarılması talep ediyoruz. Bu yapılmadığı taktirde de, yapılan eklemeler üzerindeki inceleme ve görüş bildirme haklarımız TBMM İçtüzüğü’ne aykırı bir biçimde engellenerek TBMM Başkanlığı’na basılmak ve dağıtılmak üzere Komisyon Başkanlığı tarafından 12 Temmuz 2017 tarihinde sunulan Rapor metninin; tarafımıza ek inceleme ve ek görüş bildirme imkanı tanınması talimatıyla iade edilmesi hususunda gereğini arz ederiz. 14/07/2017
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Aytun ÇIRAY
İzmir Milletvekili
Komisyon Üyesi
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İstanbul Milletvekili
Komisyon Üyesi
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Komisyon Üyesi
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